

保基层运转,特殊之年国家“钱袋子”如何发力?

新华社记者 申铨 汪奥娜 侯文坤

基层是距离百姓最近的地方。基层正常运转,关乎百姓利益,更关乎发展全局。特殊之年,基层承担的各项任务更加不容有失,但财政收支矛盾却更加严峻,运转面临挑战。

——加大转移支付力度。中央对地方转移支付比上年增加9500亿元,增长12.8%,增量和增幅为近年最高;县级基本财力保障机制奖补资金和均衡性转移支付增幅均达10%。

已在多个省份快速下达到市县。“这大大缩减了流转时间,将资金更快送达‘最前线’,对推动基层有序运转,落实好国家各项政策部署,起到积极作用。”何代欣说。

多渠道“输血”补足基层财力

6月30日,安徽省合肥市庐江县收到了上级财政部门下达的直达资金指标;三天后,首笔单独调拨的4767万元直达资金已抵达庐江县,这让县财政局总会会计师盛世财倍感欣喜。

“受疫情影响,我县财政收入明显下降,但防疫保供和支持复工复产等刚性支出压力不减反增。这笔资金,为我对冲疫情影响、兜牢基本民生底线、恢复经济活力等,提供了有力的资金支撑。”盛世财说。

“我们建立了资金台账和定期报告制度,在最大限度提高资金拨付速度、使用效率的同时,坚决杜绝‘萝卜快了不洗泥’现象,切实提高资金使用效益。”安徽省合肥市财政局局长黄永强说。

优机制强管理 让资金抵达更快更准

“在特殊之年,如何将宝贵的财政资金分好、管好、精准‘输血’,基层、快速发挥效益,尤为关键。”中国社科院财经战略研究院财政研究室副主任何代欣说。

用好宝贵资金 促进基层运转可持续

保障基层运转,不仅要补足财力,更要用好财力,将资金用在紧要处、发挥更大功效。

达资金用途,让企业和百姓吃下“定心丸”。

下半年已经开局,虽然财政收入降幅近月来有所收窄,但政府开支依然面临“紧平衡”。这就要求政府部门坚持精打细算、节用裕民,管好、用好每一笔财政资金。

在湖北省襄阳市,更加严格的“过紧日子”措施已经出台。“一般性支出在上年决算基础上再压减不低于20%,因公出国(境)费压减不低于70%,公务接待费、会议费、差旅费、办公用房维修费压减不低于40%。”湖北省襄阳市财政局局长罗兴斌说。

“要加快为基层减压赋权。”中国宏观经济研究院社会政策室主任张本波建议,应厘清不同层级、部门之间的职责边界,为基层减压提供制度保障,推动更多社会资源、管理权限等下沉到基层,促进基层“应做的事”与“可用的钱”更为匹配。

(新华社北京7月15日电)

新个体经济来了!

国家发展改革委等13个部门7月15日公布

《关于支持新业态新模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的意见》

意见提出

积极培育新个体,支持微商电商、网络直播等多样化的自主就业、分时就业

鼓励发展基于知识传播、经验分享的创新平台

鼓励商业银行推广线上线下融合的信贷服务,合理降低个体工商户融资成本

通过网络平台开展经营活动的经营者,可使用网络经营场所登记个体工商户,引导降低个体经营者使用互联网平台交易涉及的服务费



设施恢复怎样 安置保障如何 是否影响脱贫

——洪涝之下民生保障观察

新华社记者 姜刚 陈尚营 陈诺 刘方强

入汛以来,多地发生严重洪涝灾害。据监测,全国有27个省市区3873万人次受灾。灾害发生以来,各地水、电、路等受损基础设施恢复得怎样了?受灾群众的吃、住等基本生活保障是否正常?如何防止因灾致贫返贫?带着这些问题,记者深入基层一线进行采访。

个,抢通中断光缆237.2公里。电力线路发生故障,道路桥梁因灾损毁……面对洪涝灾害,各地应急救援力量及时出动,确保城市正常运行。

7月9日早上,江西省鄱阳县桂湖村500多名村民被紧急转移到小学集中安置。为了让村民能喝到热水,工作人员临时搭建开水房。

周边深沟排水,并教他撒石灰粉给大棚消毒杀菌,“趁着天好,你们赶紧抢时制袋、接种。”

“从头再来,还有机会。”彭良海对灾后恢复生产充满信心。“我们派出工作组,重点关注扶贫产业项目和贫困群众受灾情况,组织技术人员对受淹的老旧房屋和贫困户房屋开展安全鉴定和防疫消杀。”

及时出动 力保设施快速恢复

受连续强降雨影响,我国部分地区遭遇严重洪涝灾害,导致水、电、路等基础设施损毁,恢复情况备受关注。

“目前,城区交通、电力已基本恢复。”歙县应急管理局局长张卫国说,灾害发生后,该县共调配本地和其他区县应急救援力量18支500余人,抢修水毁道路81处。

“灯亮了,吊扇转了,谢谢你们。”7月11日,在安徽省桐城市双港镇练潭小学受灾群众安置点,不少群众对国网桐城市供电公司为他们保电表示感谢。

在脱贫攻坚的关键时期,房屋倒塌、农田损毁,给不少困难群众的生产生活带来影响。

转移安置 做好基本生活保障

一手抓应急抢险,一手抓救灾安置。受灾群众的吃、住等基本生活保障,是各地防汛救灾工作的重点。

为更好抗洪救灾和受灾群众安置工作,7月13日,财政部、应急管理部向江西、安徽、湖北、湖南、重庆五省(市)紧急拨付中央自然灾害救灾资金6亿元。

紧急转移安置180多名群众,帮助解决脱贫攻坚难题……安徽省枞阳县横埠镇官塘村扶贫工作队队长汤诚最近格外忙。

(上接一版)

走进佐龙镇党群服务中心,“智慧社区服务平台”引人注目。群众总数341户727人,其中贫困户12户,已脱贫292户,非贫困户37户。

岚皋“四色图”:党建精工出细活

线上农场电商平台,群众通过扫码就可以在线销售农副产品,购买生活用品,极大地方便了搬迁群众的生产生活。

了全方位、24小时的“保姆式”服务。傍晚的明珠社区“睦邻之家”广场格外热闹,孩子们在儿童游乐设施旁嬉戏打闹,妇女们跟着欢快的节奏跳着广场舞。

“小朋友们,你们可以涂上自己喜欢的颜色。”民主镇下河坝易地搬迁安置小区“四点半课堂”的辅导老师王蕊正在辅导孩子们画画。

“绣花精神是一股韧劲、耐性与定力,是攻坚拔寨,是实干苦干。岚皋县用党建这根‘绣花针’,引领后扶贫发展的正确方向,统筹管理服务的各种资源,走出了搬迁社区建设的‘四色图’。”

教育部:严查高校毕业生就业数据弄虚作假

新华社北京7月14日电(记者胡浩)针对有些高校存在毕业生就业数据造假等行为,教育部14日晚间表示,坚决反对任何形式的就业数据弄虚作假,将对相关违规行为严肃处理,发现一起,查处一起,切实保障毕业生合法权益。

据了解,2020届高校毕业生可通过“学信网”对本人毕业去向信息进行核实。同时,教育部指导地方和高校开展自查,严格审核每位毕业生的就业材料,开通举报电话和邮箱,接受社会各界监督,并委托第三方机构开展核查,采取向毕业生本人、用人单位核实等多种方式,对存疑信息逐条核实、逐一反馈。

特殊之年我国夏粮生产再获丰收

新华社北京7月15日电(记者陈伟伟)尽管今年面临新冠肺炎疫情等多因素影响,我国夏粮生产仍获丰收,产量创历史新高。

量创历史新高。夏粮单产提高的主要原因一方面是气候条件总体有利,小麦整体长势良好;另一方面是田间管理加强,后期病虫害得到有效控制。

农业农村部启动二级应急响应 派出专家组指导农业防汛救灾

新华社北京7月14日电(记者于文静)农业农村部14日启动农业重大自然灾害二级应急响应,向江苏、安徽、江西、湖北、湖南等5个省派出抗洪救灾专家组,深入重灾区调查了解灾情、评估影响,会同地方农业农村部门完善防汛救灾和灾后生产恢复技术方案。

农业生产带来一定影响。农业农村部要求加强灾情调度,推进科学抗灾。实行灾情日调度,坚持24小时值班制度,及时反映灾情和抗灾救灾工作进展情况。